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VEC:  žiadosť o informácie 

 
  

Vážená pani splnomocnenkyňa, 
 
vo februári 2022 začal reálne fungovať Váš úrad a my sme ten istý mesiac Vás požiadali 

o stretnutie a prijatie delegácie Spoločnosti Prometheus – združenia svetských humanistov. Hneď 
na úvod vášho pôsobenia sme chceli s Vami osobne prekonzultovať problematiku postavenia 
občanov bez náboženského vyznania v Slovenskej republike. Preto nás potešilo, keď ste pozitívne 
zareagovali na našu požiadavku. Naše stretnutie sa napokon uskutočnilo až 20. apríla 2022 na 
Úrade Vlády SR, kde nás však miesto Vás prijal riaditeľ Vášho úradu pán Michal Považan. 

 
Na tomto prijatí sme si navzájom vysvetlili v rozsiahlej a korektnej debate problematiku 

postavenia i situácie sekulárnych občanov na Slovensku, ako aj, podľa nášho názoru, realitu 
nerešpektovanie ich práv. Pán riaditeľ úradu nás informoval, že v roku 2022 sa Úrad 
splnomocnenkyne zameriava na zmapovanie situácie (približne do februára 2023), ktorého 
súčasťou logicky musí byť aj situácia sekulárnych občanov. Na základe tejto analýzy pristúpi úrad 
k návrhu riešení.  

 
Na základe tejto diskusie sme navrhli pánovi riaditeľovi spoluprácu pri mapovaní situácie. 

Prostredníctvom neho sme Vám odovzdali Memorandum slovenských sekulárnych humanistov 
2021 s jedenástimi bodmi pre zabezpečenie reálnej slobody presvedčenia sekulárnych občanov 
na Slovensku. Vzhľadom na počet požiadaviek memoranda sme v prvej etape navrhli hovoriť 
o spolupráci pri riešení dvoch prioritných problémov narušujúcich slobodu presvedčenia: 

 
1) Vyučovanie povinne voliteľného predmetu Etická výchova na základných a stredných 

školách nesmie byť diskriminované a musí mať porovnateľné podmienky ako 
vyučovanie náboženskej výchovy. Je nevyhnutné po dvadsiatich rokoch konečne vydať 
zo strany štátu učebnicu Etickej výchovy, zabezpečiť, aby tento predmet vyučovali 
pedagógovia profesionálne pripravení pre oblasť nenáboženskej etiky v primeranom 
čase vyučovacieho dňa. 
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2) Zabezpečiť, aby štvrtina slovenských občanov, občania bez náboženského vyznania, 
mala vo verejnoprávnych médiách relácie zamerané na humanizmus a propagáciu 
humanistického životného postoja, jeho hodnôt a tradícií v primeranom pomere 
v porovnaní s náboženským vysielaním, ktoré má v RTVS vlastnú náboženskú 
redakciu, v jej rozpočte priamo vyčlenené finančné i technické prostriedky na výrobu 
relácií a garantovaný vysielací čas. 

 
Pre potvrdenie našich návrhov sme Vám vzápätí poslali e-mailom list s konkrétnym 

uvedením dvoch navrhovaných priorít. Pán riaditeľ úradu Michal Považan nám následne 21. apríla 
2022 e-mailom potvrdil prijatie listu i našej požiadavky riešenia dvoch vyššie uvedených priorít 
Záverom e-mailu vyslovil presvedčenie (citujem), že naša spolupráca bude prínosná pre obe 

strany a pre rozvoj slobody vierovyznania a presvedčenia na Slovensku. 
 
 
Vážená pani splnomocnenkyňa, 
 
napriek týmto úvodným ústretovým slovám žiaľ nedošlo z Vašej strany už ku žiadnej 

následnej reakcii voči nám. Pretože ste nás neoslovili s požiadavkou o poskytnutie údajov 
a podkladov, predpokladám, že ste si sami (úrad ako celok) dostatočne zmapovali situáciu 
v uvedených oblastiach. V prípade, že ste dospeli k iným poznatkom ako my, prosím Vás o ich 
uvedenie, konkrétnu charakteristiku, vrátane zdrojov. Súčasne vzhľadom na uplynulý čas a pánom 
riaditeľom uvedené termíny v diskusii, si Vás dovoľujem požiadať o informáciu o tom, aké 
konkrétne kroky a s akými konkrétnymi výsledkami vykonal Váš úrad pri riešení nami uvedených 
dvoch priorít.  

 
Súčasne si Vás dovoľujem požiadať o informáciu, ako ste pokročili v analýze 

a v zmapovaní situácie v oblasti slobody presvedčenia a vierovyznania na Slovensku vrátane 
návrhu opatrení. Osobitne nás zaujíma ako hodnotíte situáciu sekulárnych občanov. Možno aj 
v súvislosti so všetkými jedenástimi bodmi Memoranda slovenských sekulárnych humanistov 2021. 
Budeme Vám veľmi vďační, ak nás oboznámite s tým, kde a ako sa môžeme s Vašim materiálom 
oboznámiť, prípadne ho pripomienkovať. Bude pre nás veľmi zaujímavé ako Úrad splnomocnen-
kyne Vlády Slovenskej republiky pre ochranu slobody vierovyznania a presvedčenia vyhodnotil či 
vyhodnocuje mieru tejto slobody na Slovensku pre všetky svetonázorové skupiny obyvateľov našej 
krajiny, vrátane postavenia a situácie ¼ jej občanov, t. z. situácie sekulárnych občanov, resp. 
občanov bez náboženského vyznania (podľa výsledkov Sčítania obyvateľov v roku 2021). 

 
 
S úctou  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Roman Hradecký, 
   predseda Spoločnosti Prometheus 

 


